



## 状元文化喜传承

## 状元小镇看振兴

文/本报记者 刘建谠 通讯员 谢卫勋 图/通讯员 王勇

“村里建设这么好，俺觉得这日子越过越有劲。这不，今天，俺状元小镇开文化节，俺过来看演出，这些娃儿们演得真好。”日前，虞城县古王集乡南祝庄村村民高长伟说。

古王集乡位于虞城县西北，商丘和虞城的接合部，也是造字鼻祖仓颉的故里，又是北宋一榜双魁状元王尧臣、探花赵概的故乡。全乡共辖8个行政村，34个自然村，总人口15300人，耕地面积25000亩，乡域面积30平方公里。近年来，古王集乡在虞城县委、县政府的正确领导下，认真学习党史，着力办好实事，立足古王集乡实际，贯彻新发展理念，致力乡村振兴。几年来，分别荣获国家2A旅游景区、省卫生乡镇、市文明乡镇和市园林乡镇等称号。



服装加工厂



光伏产业基地

### ① 传承红色基因，人人争当先锋

“我伯父王世档就是在大王庄战斗中被日本鬼子杀害的。”在古王集乡大王庄爱国主义教育广场，村干部王玉山说，“现在作为一名村干部，我们一定要以革命前辈为榜样，带动村民做好乡村振兴。”

古王集乡曾涌现出一大批为国献身的革命烈士，如潘耿庄村的抗美援朝英雄张子良；左尧村抗美援朝英雄范子合；马庄村淮海战役英雄等，枚不胜数。1942年，大王庄村30多名不愿做亡国奴的年轻人与

日寇展开殊死搏斗，16名勇士牺牲。如今，古王集乡党委、乡政府致力于弘扬和传承伟大的抗日精神，在大王庄村建立了爱国主义教育基地，建造了烈士塑像，并对广场进行了硬化和绿化。每年的清明节，社会各界人士和各中小学学生1万余人前来祭奠。

牢记国耻，不忘初心。近年来，该乡以红色基因为传承，以高质量党建统领全局，认真组织全乡广大干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想，把“学党

史、悟思想、办实事、开新局”融入到各项工作中。2021年4月制定了古王集乡发展乡村旅游18件民生实事，责任到人，在班子成员中开展“讲政治、勇担当、马上办、抓落实”擂台赛。每季度开展党建观摩，常年开展8个行政村乡村振兴排行榜评比，坚持行政村积分考评制度，并根据积分每年评出状元村、榜眼村、探花村、秀才村，支部书记分别享受每月1000元、800元、600元定补，各村支部和党员明争暗赛，奋勇争先。

### ② 牢记发展要务，喜看产业强乡

乡村振兴，产业为基。近年来，乡党委始终把经济发展作为第一要务，积极转变思想观念，牢固树立加快发展意识，抢抓机遇，坚持创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，通过“一二三产融合”，引进了凯信商砼、凯创商砼、正峰电子、双明科技、卤华食品、四好工具等一批企业，财政收入在2019年首次突破1000万元，农民人均纯收入达到14019元。全乡产业融合，逐步形成种植、养殖、建材、家具、电子、食品、旅游等7个板块。

种植上，商丘市丰收食品有限公司的小杂粮深加工产品供应丹尼斯、华联等大型超市，带动8个农民专业合作社从事绿

色无公害农产品生产。养殖上，依托河南新航道养殖，推广良种肉猪。目前公司总部已迁址古王集乡310国道，在潘小楼公猪养殖基地再流转土地500亩，发展循环农业和生态农业。2020年该公司仅纳税就达97万元；在王集东村、王集西村、南祝庄村建禽粪污处理厂3座，促进养殖业发展。建材上，以凯信、凯创、新源三个新型建材企业为龙头，带动水泥柱、面包砖、再生料等产品生产，推动建筑废物综合利用。家具上，商丘爱美瑞家具有限公司的慕岸家具为中央电视台上榜品牌，利用传统家具加工优势整合10家家具企业，成立了家具行业协会。电子上，以河南双

明安防科技有限公司生产护目镜为基础，扩大生产基地和规模，目前正申请医用口罩生产许可，并以该公司为龙头，带动九龙电缆、正峰电子、凯祥电子、通泰电力等相关企业发展。食品上，河南卤华食品、双合食品、东村豆腐卷等一批食品加工企业正在兴起，以河南卤华食品为龙头，形成古王集特色食品产业链。旅游上，以商丘状元文化旅游发展有限公司为龙头，带动商丘金榜及第生态园、状元孟庄等文旅企业发展，对古王集全域旅游进行规划和包装，形成生态旅游、民俗风情、亲子教育、地方美食、状元婚宴、民宿、农家乐等新的业态。

### ③ 厚植文化教育，展现文明乡风

“这一家出来三个大学生。”古王集乡荣庄村村民告诉记者。村民王凤平大女儿周慧萌、长子周志勇、次子周飞龙分别考入中国传媒大学、华中科技大学、河南工业大学，在当地成为美谈。

近年来，古王集乡党委、乡政府提出打造全国“状元小镇”、“教育小镇”的发展思路，打造远近闻名的亲子教育基地。状元文化周被评为2020年商丘最具影响力的文化大事之一。该乡还挖掘编写了仓颉、王尧臣、赵概故

事及连环画；投资300多万元建设了状元第和仓颉、王尧臣、赵概展馆；投资200万元建设了状元文化公园和状元图书室、大讲堂、一榜双魁群雕和励志名言警句通过铁艺、灯箱、壁画等形式展现，激励前来看游的孩子为民族伟大复兴而读书。

该乡打造了环乡路20公里的闭合圈，内置于状元文化区、仓颉文化区、抗日红色文化区；把310国道与该乡连接的三条路分别命名为仓颉路、状元路、探花路；对310国道、仓颉大道两侧立面改造；在八个行政村精心打造了党建、反邪教、法制、孝善、移风易俗、中国精神、状元、仓颉八个文化广场。建设了幸福沟休闲步道；沿步道利用铁艺艺术展现了孝善文化，开展国学宣传。在状元广场建造了元亨亭；制作王尧臣、赵概一榜双魁骑着高头大马荣归故里的喜庆场景群雕。目前已初步建成了仓颉祠文化景区、状元文化公园、状元第等旅游景点。2020、2021年成功举办两届中国虞城古王集状元文化周，提高了古王集乡知名度，增强了古王集发展动力和凝聚力。

受仓颉文化和状元文化浸润，该乡目前有中学3所，小学7所，幼儿园5所，师生7000余人，每年都有大批优秀学子升入县重点高中、市一高、市一中、国家重点大学。

2018年，乡党委组织企业、爱心人士成立了教育发展基金会，募集资金100多万元，用于奖励优秀师生，自成立以来，共资助学生168人，奖励优秀教师40名。

同时，大力弘扬爱老敬老新风。潘耿庄、荣庄、潘小楼等村每逢中秋节、重阳节等节假日，都组织志愿者为老人们包水饺；持续开展

十星级文明户评选活动，根据评选结果，对评选出的文明户根据星级进行挂牌；开展道德模范、好媳妇、好婆婆、致富能手、脱贫励志户等先进个人评选，推动古王集乡精神文明建设迈上新台阶。



古朴典雅的状元第